Pieczatka szkoty Kod ucznia Suma punktéw

Nazwisko i iMi€ UCZNia....cccceevevcevereririerire e

KONKURS GEOGRAFICZNY
DLA UCZNIOW GIMNAZJUM
WOJEWODZTWA WARMINSKO-MAZURSKIEGO
W ROKU SZKOLNYM 2018/2019

ETAP SZKOLNY

Instrukcja dla ucznia:
e Test konkursowy zawiera 22 zadan. Na ich rozwigzanie masz 60 minut.
e Mozesz uzyskaé¢ maksymalnie 60 punktow.
e Mozesz korzystac tylko z przybordw do pisania ( pidra lub dtugopisu ) oraz linijki lub ekierki.
e Pisz czytelnie.

e Odpowiadaj zgodnie z poleceniem, np. jezeli masz skresli¢, tzn., ze masz skresli¢, a nie
podkreslic.

e Odpowiedzi udzielane otéwkiem nie bedg oceniane.
¢ Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl symbolem ,, X”.

o Whytgcz telefon komdrkowy i oddaj opiekunowi lub potéz w wyznaczonym przez Komisje
miejscu.

e Powodzenia!



Zadanie 1.( 0 - 6 pkt.)
Uzupetnij tabele wpisujac dtugosé i szerokosé geograficzng wszystkich oznaczonych punktéw oraz
oblicz rozciggtos¢ potudnikowg i réwnoleznikowga w stopniach tego obszaru.

Punkty Dtugosc¢ geograficzna | Szerokosc¢ geograficzna
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Rozciggtosé
potudnikowa w
stopniach

Rozciggtos¢
réwnoleznikowa
w stopniach

Miejsce na obliczenie rozciggtosci:
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Korzystajac z zamieszczonej mapy poziomicowej wykonaj zadania od 2 — 4.

skala 1:25 000

Zadanie 2.( 0 - 1 pkt.)
Zaznacz poprawne zakonczenie zdania, wybierajgc wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Na mapie poziomicowej przedstawiono:

A. wzgdrze
B. kotline
C. doline

D. nie mozna okresli¢
Zadanie 3. (0 - 2 pkt.)
W kazdym zdaniuskresl zbedne wyrazy tak, aby zdanie zawierato prawdziwe informacje.
A. Punkt A znajduje sie na wysokosci powyzej [/ ponizej 300 m n.p.m.
B. Przemieszczajac sie z punktu A do punktu B nalezy udacd sie w kierunku
potudniowo wschodnim / potudniowo zachodnim.

Zadanie 4.( 0 - 1 pkt.)

Na zamieszczonej mapie odlegtosc¢ w linii prostej miedzy punktami X oraz Y wynosi 5.3 cm. lle
wynosi odlegtos¢ w linii prostej miedzy tymi punktami w terenie?

Zaznacz poprawng odpowiedz.

A. 13,25km
B. 132,5m
C. 132,5km
D. 1,325km

Zadanie 5.( 0 - 1 pkt.)
Wybierz poprawng odpowiedz, wybierajgc sposrdd nizej wymienionych i wpisz ponizej.
Plan Miasta ...ceecevreineiieniiecne et evee e

A. jest mapg przeglagdowa

B. jest mapg topograficzng

C. jest mapg tematyczng

D. niejest mapg



Zadanie 6.( 0 - 4 pkt.)

Ocen prawdziwosc¢ informacji podanej w kazdym zdaniu. Zaznacz P, jesli zdaniezawiera prawdziwe
informacje lubF - jesli informacje sg fatszywe.

Uwaga: Zakres! kétkiem wtasciwg litere.

Zdania Ocena: P/F

Krzysztof Kolumb udowodnit kulisty ksztatt Ziemi.

Nachylenie osi ziemskiej do orbity jest skutkiem ruchu obiegowego.

Nastepstwo dnia i nocy jest skutkiem ruchu obrotowego Ziemi.
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W Polsce w najdtuzszym dniu w roku Stonce géruje w zenicie.

Zadanie 7.( 0 - 3 pkt.)
W kazdej z podanych parskalpodkresl skale wiekszg.

A 1:1 000 000 1:10 000
B. 1:125 000 1:250 000
C. 1:2 000 000 1:20 000

Zadanie 8.( 0 - 1 pkt.)
Uzupetnij opis rysunku.
Whpisz na schemacie w wyznaczonych miejscach nazwy planet.
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Zadanie 9.( 0 - 1 pkt.)

Na rysunkach przedstawiono cien rzucany przez przedmioty w potudnie stoneczne w pierwszych
dniach astronomicznych pér roku w wybranej miejscowosci potozonej na 50°N.
Podpiszodpowiednio rysunki: wiosna i jesien, lato, zima.




Zadanie 10.( 0 - 1 pkt.)
Przedstawione nizej zegary pokazujg czas urzedowy w wybranych miastach swiata. Wiedzgc, ze
w Warszawie jest potudnie, ust | kolejnos¢ zegaréw, wpisujac oznaczenia literowe do odpowiednich

kwadratow.

A. Moskwa B. Nowy Jork C.Warszawa D. Sydney E. San Francisco

(562N, 389E) (419N, 74°W) (529N, 219E) (349S, 1519E) (382N, 122°W)
> —_— —_— e
wczesniej pdzniej

Zadanie 11.( 0 - 2 pkt.)
Na rysunku przedstawiano oswietlenie Ziemi w pierwszym dniu jednej z astronomicznych pér roku.

Wykonaj polecenie A oraz B.

Promienie stoneczne

A. Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Na rysunku przedstawiono oswietlenie Ziemi w pierwszym dniu:
a) wiosny
b) lata
c) jesieni
d) zimy
B. Zaznacz poprawne dokorniczenie zdania.
W dniu przedstawionym na rysunku Storice géruje w zenicie na:
a) rowniku
b) zwrotniku Raka
c) zwrotniku Koziorozca
d) kole podbiegunowym

Zadanie 12.( 0 - 4 pkt.)
Na mapie zaznaczono ciemnoszarg barwg szes¢ wybranych panstw europejskich.




Rozpoznaj panistwa wybrane sposréd zaznaczonych na mapie, do ktérych odnoszg sie ponizsze opisy.
Whpisz do tabeli nazwy tych panistw.

Lp. Opis wyjazdow turystycznych Polakéw Nazwy panstw
Kraj wysoko rozwiniety do ktérego nalezg przybrzeine
1. | archipelagi wysp — Szetlandy, Orkady, Hebrydy oraz wiele | . oooevoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeenes
wysp potozonych na wszystkich oceanach.

Kraj alpejski, miejsce narodzin twdércy popularnych walcéw
- Jana Straussa. Wazing role w gospodarce tego kraju
2. | odgrywa turystyka. Korzystne warunki do rozwoju | L,
energetyki wodnej ( 70% energii elektrycznej pochodzi z
hydroelektrowni).

Jeden z najatrakcyjniejszych turystycznie krajéw sSwiata, z
licznymi zabytkami z rdinych okreséw historycznych.

3. Znajduje sie tu najwieksza na Swiecie S$wigtynia | T
chrzescijanska.
4 Do tego panstwa turysci najliczniej wyjezdzajg w celach

rekreacyjnych na dalmackim wybrzezumorza.

Zadanie 13.( 0 - 3 pkt.)
Zaznacz poprawne dokonczenie kazdego zdania.

1. Najwiekszym potwyspem na Swiecie jest A. Pétwysep Indyjski
B. Potwysep Arabski
2. Najgtebszym jeziorem na swiecie jest A. Bajkat
B. Morze Kaspijskie
3. Jezioro Aralskie jest jeziorem A. stonym
B. stodkim
4, Sztuczny zbiornik wodny, ktéry powstat dzieki wybudowaniu | A. Huang He
Tamy Trzech Przetomdw znajduje sie na rzece B. Jangcy
5. W Indiach narodzit sie A. buddyzm
B. islam
6. Rzeka o rezimie deszczowym monsunowym jest A. Eufrat
B. Jangcy




Zadanie 14.( 0 - 2 pkt.)

Na mapie politycznej Europy oznaczono literami wybrane panstwa, ktdre powstaty z rozpadu panistw

federacyjnych w ostatniej dekadzie XX w.
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W tabeli podano informacje dotyczgce dwéch panistw sposréd zaznaczonych na mapie.
Whpisz do tabeli nazwy opisywanych panstw i litery, ktérymi oznaczono ich potozenie na mapie.

Lp. Opis

Nazwa panstwa

Oznaczenie literowe

Panstwo to powstato po rozpadzie
1. | Jugostawii. Od 2013 r. nalezy do Unii
Europejskiej.

Panstwo to powstato po rozpadzie
2. Zwigzku Radzieckiego. Jest cztonkiem
NATO.

Zadanie 15.( 0 - 3 pkt.)

Przyporzadkuj ponizszym zdaniom (I, Il, 1Il), wtasciwy termin wymieniony w tabeli.

Uwaga:PrawidfowgodpowiedZ podkresl.

Zdanie Termin

I Przyjazd ludnosci i osiedlenie sie w innym miejscu niz A. imigracja
dotychczasowe okreslane jest jako... B. emigracja

Il Procentowy udziat ludnosci miejskiej w ogdlnej liczbie A. urbanizacja
ludnosci kraju (regionu) nazywany jest.... B. wspdtczynnikiem

urbanizacji

11 Liczba oséb zamieszkujgcych 1 km? powierzchni terenu a. zasiedlenie

to.... b. gestosc zaludnienia




Zadanie 16.( 0 - 4 pkt.)
Na mapie stref klimatycznych numerami 1- 4 oznaczono wybrane obszary.

Strefy klimatyczne
na Ziemi

0 4000 km
|

Przyporzadkuj kazdemu z obszaréw zaznaczonych na mapie wtasciwg strefe klimatyczng, typ klimatu
oraz charakterystyczng ceche tego typu klimatu.

Wopisz do tabeli litery, ktdrymi oznaczono witasciwe informacje.

Strefa klimatdéw:

A. réwnikowych, B. zwrotnikowych, C. umiarkowanych, D. podzwrotnikowych.
Typ klimatu:
E. morski, F. wybitnie wilgotny, G. kontynentalny skrajnie suchy.

Charakterystyczna cecha typu klimatu:

H. Bardzo mata roczna suma opaddéw oraz duze dobowe amplitudy temperatury powietrza.

I. Bardzo duza roczna suma opaddw oraz bardzo mata roczna amplituda temperatury powietrza.
J. Duza roczna amplituda temperatury powietrza oraz mata roczna suma opadéw z przewaga w
potroczu letnim.

K. Mata roczna amplituda temperatury powietrza oraz catoroczne opady z przewaga

w pofroczu zimowym.

Numer Strefa klimatow Typ klimatu Charakteryst_yczna
obszaru na mapie cecha typu klimatu
1
2
3.
4

Zadanie 17.( 0 - 4 pkt.)

Uzupetnij tabele, wpisujac we wtasciwych miejscach nazwy odpowiedniego czynnika i procesu
rzezbotworczego, ktore przyczynity sie do powstania wymienionych form rzezby.

Procesy: erozja (lodowcowa, eoliczna, rzeczna), akumulacja (eoliczna, rzeczna, morska, lodowcowa).
Czynniki: rzeka, wiatr, lodowiec, morze .



Formy Czynnik rzezbotworczy tworzacy Proces rzezbotworczy
rzezby terenu forme terenu

delta

dolina U-ksztattna

dolina V-ksztattna

wat moreny czotowej

Zadanie 18. (0 - 4 pkt.)
Na mapie numerami 1-3 oznaczono wybrane obszary, na ktérych dominujg okreslone typy gleb.

a) Przyporzadkuj kazdemu obszarowi dominujgcy typ gleby. Wpisz do tabeli wtasciwe nazwy
gleb wybrane sposrdd podanych.

Gleby: bielicowe, brunatne, cynamonowe, czarnoziemy

Obszar (numer na Dominujacy typ gleb

mapie)

1

b) Przyporzadkuj obszarom 1-3 dominujacy rodzaj upraw. Wpisz do tabeli wtasciwa uprawe
wybierajac z sposrdd podanych.
Uprawy: oliwki, pszenica, zyto, ryz.



Obszar (numer na
mapie)

Dominujacy rodzaj upraw

Zadanie 19.( 0 - 3 pkt.)

Na mapie $wiata zaznaczono cyframi od 1 do 7 wybrane okregi

przemystowe.

Whpisz do tabeli numer oznaczajacy lokalizacje wybranych okregdéw przemystowych oraz surowce
mineralne, wybierajgc z sposrdd podanych, ktére sg w tym okregu gtdwnie eksploatowane.
Surowce mineralne: wegiel kamienny, rudy zelaza, rudy metali niezelaznych, rudy miedzi i kobalt,

ropa naftowa i gaz ziemny

Nazwa okregu przemystowego

Lokalizacja (numer na mapie)

Surowce mineralne

Shaba

Uralski

Damodar

Zadanie 20.( 0 - 2 pkt.)

Ocen prawdziwosc¢ informacji podanej w kazdym zdaniu. ZaznaczP , jesli zdaniezawiera prawdziwe
informacje lubF - jesli informacje sg fatszywe.
Uwaga: Zakres! kotkiem wtasciwg litere.
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Gospodarka panstw Bliskiego Wschodu opiera sie na wydobyciu ropy naftowej P F

Najwiekszym producentem ropy naftowej na swiecie sg Zjednoczone Emiraty P F
Arabskie

Jemen jest jednym z bogatszych panstw bliskowschodnich P F
Na terenie panstw bliskowschodnich wystepujg lasy réwnikowe P F

Zadanie 21.( 0 - 2 pkt.)
W tekscie opisano zjawisko zanieczyszczenia powietrza, z ktdorym borykajg sie mieszkancy
Chin, oraz dziatania podjete w celu likwidacji tego problemu.

Pomiary zanieczyszczenia powietrza dokonane w Harbinie — 11-milionowym miescie Chin —
wykazaty, Ze stezenie szkodliwych drobnych czgstek w powietrzu 24-krotnie przekraczato
poziom okreslany przez Swiatowq Organizacje Zdrowia jako bezpieczny dla zdrowia. Wtadze
Harbinu poinformowaty, ze zamknieto szkoty, z ruchu wytgczono kilka autostrad, zawieszono
loty z pobliskiego miedzynarodowego portu lotniczego.
Wtadze Chin ogtosity plan walki z zanieczyszczeniem powietrza w Pekinie i innych
metropoliach kraju. Zaktada on zmniejszenie zuzycia wegla, wieksze wydobycie gazu, wzrost
produkcji energii atomowej oraz zakaz budowania nowych elektrowni weglowych na terenach
otaczajgcych najwieksze miasta.
Na podstawie: www.infoswiat.com

a) Na podstawie tekstu lub wtasnej wiedzy wymien dwa problemy, z ktérymi borykaja sie
mieszkancy miast w Chinach wskutek zanieczyszczenia powietrza.

b) Zaproponuj przyktad dziatania — inny niz przedstawiono w tekscie — ktérego celem jest
ograniczenie emisji zanieczyszczen do atmosfery.

Zadanie 22.( 0 - 6 pkt.)
Rozwiaz krzyzowke.
1. Czynnik rzezbotwadrczy, ktory gtdwnie modeluje rzezbe terenu na pustyniach.
Skata, z ktérej mozna pozyskac (wycisngé) rope naftowa.
Skata wulkaniczna wylewna powstata z zastygtej lawy.
Inaczej erozja spowodowana przez wiatr.
Proces geologiczny polegajacy na osadzaniu i gromadzeniu sie luznego materiatu skalnego.
Inaczej ruchy gérotworcze.
Proces geologiczny, w wyniku ktdrego skata traci swojg spoistosc.
Proces geologiczny polegajacy na niszczeniu brzegu morskiego przez fale morskie.
Forma terenu, w postaci watu odcinajgcego wody zatoki od petnego morza, powstata w
wyniku dziatalnosci pragddéw przybrzeznych.

Lo NOUR~WN
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http://www.infoswiat.com/
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